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ЗАНЯТИЕ 2

Тема:  ПОСЛЕДСТВИЯ  НАРУШЕНИЯ СЛУХА ДЛЯ РАЗВИТИЯ УСТНОЙ РЕЧИ.

СЕНСОРНАЯ БАЗА ДЛЯ УСВОЕНИЯ УСТНОЙ РЕЧИ ГЛУХИМИ И СЛАБОСЛЫШАЩИМИ. ОСОБЕННОСТИ МЕХАНИЗМА ВОСПРИЯТИЯ УСТНОЙ РЕЧИ И ПРОИЗНОШЕНИЯ ПРИ НАРУШЕННОМ СЛУХЕ

ЗАДАНИЕ:

 -   найдите дату занятия в расписании;

 -   ознакомьтесь с темой занятия;

 -   составьте конспект;

 -   подготовьтесь к сдаче зачета.

1. ПОСЛЕДСТВИЯ НАРУШЕНИЯ СЛУХА ДЛЯ РАЗВИТИЯ УСТНОЙ РЕЧИ

  Нарушения слуха препятствуют развитию речи, т.к. слуховой анализатор играет главную роль в развитии речи ребенка. По степени потери слуха разделяют глухих и слабослышащих. В зависимости от потери слуха в речевом диапазоне выделяют четыре степени тугоухости. Потеря слуха свыше 95 дб рассматривается как глухота. Влияние дефекта слуха на развитие речи зависит от:

             А) Степени потери слуха

             Б) Возраста, в котором снизился слух

             В) Внезапно или постепенно происходило снижение слуха

             Г) От условий  воспитания и обучения, времени слухопротезирования или 

                  имплантации

             Д) От уровня интеллекта, степени активности, общительности ребенка.

Последствия снижения слуха для устной речи тем тяжелее, чем больше снижен слух и чем раньше наступило его снижение.  При врожденной потере слуха или наступившей на 1-2 году жизни, уже первая степень т/у приводит к задержке речевого развития ( бедный словарь, неполноценное владение грамматическими формами и фонетическим строем речи).Такой ребенок испытывает затруднения в понимании обращенной к нему речи и в словесном выражении собственных мыслей. У него есть дефекты в произношении. Более тяжелая потеря резко сказывается на развитии речи. Без специального обучения дети с 3-4 степенью тугоухости способны усвоить лишь зачатки речи в виде небольшого количества отдельных фонетически искаженных слов. При неблагоприятных условиях такие дети могут остаться без речи. Глухие овладевают речью   лишь в результате специального обучения. Глухота может быть причиной утраты уже сформировавшейся речи. Речь может быть полностью потеряна ребенком, оглохшем даже в пять лет. Нарушения речи заметны
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 даже при потере слуха в 7-8 лет при неблагоприятных условиях воспитания и обучения.
   Детям, глухим от рождения, еще до обучения свойственны разнообразные  голосо-артикуляционные реакции. Влияние глухоты на голосо-артикуляционные  реакции младенца сказывается не сразу. В первые 2-3 месяца жизни нет различия в голосовых реакциях глухого и нормально слышащего младенца. Кинестетические и вибрационные ощущения от действия собственного голосового и артикуляционного аппарата вызывает и у глухого, и у слышащего младенца положительные реакции. Но лепет глухого не получает такого же развития, как лепет слышащего. Лепет глухого начинает постепенно угасать, затормаживается.

    Если глухой или оглохший в доречевой период жизни ребенок не получает своевременного специального воспитания, то у него имеются только самые элементарные голосо-артикуляционные реакции. Однако глухие дети могут использовать близкие к речевым звуки (лепетные) для выражения желаний и потребностей, для обозначения предметов и явлений внешнего мира, для общения с близкими. Но такие звукопроизносительные комплексы не могут обеспечить потребности глухого в общении, но могут служить дополнением к тем мимико-жестикулярным средствам, к которым он прибегает, испытывая потребность в общении.
   Глухие дети всматриваются в движения речевых органов окружающих, им подражают, могут научиться распознавать по общему речедвигательному контуру некоторые слова и фразы.  Т.е. у глухого с рождения ребенка есть некоторые предпосылки к импрессивной и экспрессивной устной речи.

   Но для настоящего развития речи глухому необходимо специальное обучение. При правильном обучении глухие дети, используя современные технические средства, могут овладеть словесной речью в устной форме. Овладение словесной речью, особенно устной, способствует полному включению глухого в общество слышащих,  оказывает положительное влияние на формирование всей его личности.

   Компенсаторными средствами служат сохранные зрительный, кожный, двигательный анализаторы, и остаточный слух, правильно используемый
2. СЕНСОРНАЯ БАЗА ДЛЯ УСВОЕНИЯ УСТНОЙ РЕЧИ ГЛУХИМИ И СЛАБОСЛЫШАЩИМИ.

                                  ЗРИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗАТОР

     Каждому элементу речи соответствует свой набор речевых движений. Если бы все движения органов артикуляции были выражены оптически, получился бы новый код, эквивалентный акустическому. Однако это не так. Многие элементы речи мало доступны зрительному восприятию (мелодический компонент). Только часть речевых движений имеют оптической выражение и то не всегда ясное и отчетливое.
Мягкое нёбо, мышцы гортани и диафрагмы – не видны, так как и многие движения язызыка. Хорошо видны губы, нижняя челюсть.

  Таким образом это неполноценное оптическое отображение речевых движений создает трудности зрительного восприятия речи.

   При слуховом восприятии (в норме) мы без труда воспринимаем все фонетические элементы речи (фонемы, словесное ударение, интонация). Это обусловлено
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достаточной выраженностью и противопоставленностью акустических признаков, по которым опознаются и различаются все фонетические элементы речи.
    При зрительном восприятии все иначе. Только небольшая группа звуков речи русского языка характеризуются отчетливым и однозначным рисунком (А, О, У). Остальные звуки объединяются в небольшое число групп, каждая из которых характеризуется более или менее отчетливо выраженным  рисунком. В пределах групп звуки сходны по оральному рисунку или абсолютно одинаковы (см.табл.  «Оральный алфавит»). Наиболее выражены признаки групп:  П-Б-М,  В-Ф,  Ж-Ш – опорные звуки. Менее выражены групповые оптические признаки остальных групп.

  По данным Бельтюкова с учетом частоты встречаемости звуков в языке, при зрительном восприятии устной речи возможно  правильное опознание только 40% видимых звуков. 42 фонемы представлены 15 оральными рисунками с разной мерой оптической противопоставленности. Часто те звуки, которые в более благоприятных условиях оказываются оптически достаточно дифференцированными, в других – менее благоприятных, оказываются сходными.

          ОРАЛЬНЫЕ РИСУНКИ звуков изменяются от:

-    соседства в другими звуками;

-    от того, в начале, в середине или в конце слова стоит звук;
-    в ударном или безударном слоге находится звук;

-    от индивидуальных особенностей артикуляции говорящего, усы и борода маскируют движения губ и языка.

   Слух четко улавливает и дифференцирует 42 фонемы. Зрительно эти фонемы и другие речевые единицы нельзя уловить четко и определенно, т.е. получается не полная, недостаточно разграниченная система оптических оральных рисунков. На слух мы можем воспринять любое бессмысленное звукосочетание. При зрительном восприятии это невозможно.
  Слабо выражено словесное ударение, количество слогов не всегда находит четкое оптическое выражение. В экспериментах было показано, что при зрительном восприятии  правильно воспроизводится 82% ударений в двусложных слогосочетаниях. Ненамного лучше воспринимается логическое ударение. Более или менее выражены паузы. Речевая мелодика зрительно не воспринимаетсячя, косвенными ее признаками могут быть мимика, жест, поза. То есть возможность непосредственного зрительного восприятия фонетических элементов речи, весьма ограниченны.
   Подчеркнуто утрированная, замедленная артикуляция может несколько улучшить восприятие, но этого делать нельзя, так как  это неестественная речь, с которой неслышащий  не сталкивается в реальной жизни.

   Наряду с восприятием фонетических элементов речи, зрительный анализатор используется при обучении речи при использовании примитивных пообий. Например, полоска бумаги, поднесенная ко рту, будет отбрасываться при произношении ПА и ТА, но мягко отклоняется струей ФА. В прошлом существовали различные приборы видимой речи, которые воспроизводили на экране звуки в виде различных светящихся кривых. Сейчас существуют компьютерные программы видимой речи, которые помогают правильному звукопроизношению. Это программы по обучению и коррекции речи, которые используют зрительные образы при обучении произношению звуков, слов, фраз.
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                   ТАКТИЛЬНО-ВИБРАЦИОННЫЙ (КОЖНЫЙ) АНАЛИЗАТОР

    Можно рукой воспринимать явления, сопутствующие работе речевых органов (ощущения прикосновения, давления, вибрации и температуры). Эти приемы раньше широко применялись при работе над коррекцией звукопроизношения, восприятия ударения и слогового ритма.  Руку подносили ко рту, к поверхности шеи, груди, лица, головы.

  Например, при произношении П, Т, К – ощущается толчок воздуха, а при произношении Ф, С, Ш, Х – плавная струя; при звуке  С – струя холодная, при Ш- теплая. При А и У – разная струя – при У –узкая,  довольно сильная, холодная. 
При М, Н – ощущается вибрация крыльев носа в отличие от Б, Д. При звуке И происходит вибрация темени, а при Б – вибрация верхней челюсти.

   Хотя механические явления при образовании звуков недостаточно дифференцированы, в середине ХХ века были предприняты попытки и создана аппаратура для полного тактильно-вибрационного восприятия речи.
                                        ДВИГАТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗАТОР

   Рецепторы двигательного анализатора расположены в мышцах, связках, сухожилиях, суставных сумках. Практически работа двигательного анализатора всегда сопутствует работе кожного.

   Если приложить руку к брюшной стенке, можно ощутить дыхание время речевого акта. Прикасаясь рукой к губам, нижней челюсти, дну ротовой полости, языку, можно уловить артикуляционные движения. Этими приемами пользуются при обучении слепоглухих.

  Для глухих подобное использование двигательного анализатора (осязательное восприятие речевых движений рукой играет подсобную роль при обучении произношению

    Для глухих  важная роль принадлежит двигательному анализатору благодаря тому, что проприоцептивные импульсы от движущихся речевых органов поступают в мозг. Вместе с нервными импульсами от слизистых оболочек речевых органов проприоцептивные импульсы составляют основу речевых кинестезий (речедвигательных образов звуков речи, слов, словосочетаний).

     Главное значение речевых кинестезий для глухого состоит в том, что эти двигательные  образы (у слабослышащих в сочетании со слуховыми) дают глухому возможность естественного текущего самоконтроля над произношением.
                           РОЛЬ СЛУХОВОГО АНАЛИЗАТОРА

Нормально слышащий ребенок, усваивая устную речь, располагает для этого определенной сенсорной базой (чувствительной основой), которая позволяет ему воспринимать речь и контролировать свое произношение. Главная роль при этом принадлежит слуху, но и другие анализаторы тоже играют определенную роль.

   Нарушение слуха сужает сенсорную базу для усвоения устной речи. Но даже при полной глухоте в распоряжении ребенка остаются зрительный, кожный и 
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двигательный анализаторы.  У большинства глухих есть те или иные остатки слуха. И эти остатки слуха могут быть успешно использованы для овладения устной речью, как у слабослышащих, так и у глухих. Даже незначительные остатки слуха позволяют улавливать некоторые элементы речи (фонетическую структуру речи). В свое время в институте дефектологии были проведены исследования, которые показали, что в результате интенсивных слуховых упражнений с применением звукоусиливающей аппаратуры возможно расширить способность глухих даже с минимальными остатками слуха к восприятию фонетической структуры речи. И сейчас есть много глухих, которые используют современные цифровые слуховые аппараты или кохлеарные импланты и воспринимают устную речь слухо-зрительно(частично и на слух).
Возможности восприятия фонетических элементов речи глухими и слабослышащими:

I  группа глухоты: слышит громкий голос у раковины, паузы, может определить ударный гласный, логическое ударение;
II группа глухоты: громкий голос у раковины, дифференцируют А – У, паузы, слоговой ритм, словесное и логическое ударение;

III  группа глухоты: голос разговорной громкости у раковины, дифференцируют гласные А, О, У, Э, знакомые на слух слова и фразы, паузы, словесное и логическое ударение, различают повествовательную и вопросительную интонацию;

IУ группа глухоты: голос разговорной громкости у раковины – до 2хметров, все гласные, некоторые низкочастотные согласные (Р, М, Н, Л), шипящие, мелодический компонент интонации.

4 – 3 степени тугоухости: голос разговорной громкости на расстоянии до2,5-5 метров, гласные дифференцируют на расстоянии 0,3-1,4 м, распознают 38%-46% согласных и от52%-73% слов, шепотная речь -0;
2 степень т/у: голос на расстоянии 4-6 м, гласные на расстоянии1,3-4 м, распознают 50%-80% согласных, от 77% до91% слов. Шепотная речь –менее 1 м или не воспринимает.

1 степень т/у: голос на расстоянии 5-6 м, от 83% до 92% согласных у раковины и 93%-97% слов у раковины. Гласные слышат на расстоянии 2-5 м.Шепотная речь на расстоянии 1-2 м или не воспринимает.

Специальными исследованиями было показано, что в результате концентрированных слуховых упражнений с применением звукоусиливающей аппаратуры возможно расширить способность глухих даже с минимальными остатками слуха к восприятию фонетической структуры речи. Систематическая тренировка в слуховом восприятии целых слов и фраз позволит опознавать на слух эти слова и фразы и лучше улавливать на слух звуки речи (дифференцировать пары звуков), ритмический контур слов (количество слогов и словесное ударение, ударный гласный), фразовую интонацию.

Например, по истечении первого года занятий глухие школьники уверенно распознавали на слух 70-80% знакомого речевого материала, бывшего на занятиях.

   По истечении трех лет может опознавать некоторые знакомые слова, не вхоившие в материал слуховых занятий.

    Вопрос о повышении эффективности восприятия глухими фонетической структуры речи с помощью остаточного слуха связан с применением звукоусиливающей аппаратуры. Это:

-  слуховые тренажеры;
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-   FM системы;

-  индивидуальные слуховые аппараты;

-  приборы, позволяющие с помощью полосовых фильтров избирательно усиливать одни частотные области речевого спектра и исключать другие (СУВАГ, верботональная система обучения);

-  кохлеарные импланты.

  Таким  образом, длительные и концентрированные упражнения по развитию остаточного слуха при обучении произношению, в процессе повседневного речевого общения, использование звукоусиливающей аппаратуры позволяют расширить возможности глухих в слуховом восприятии фонетических элементов речи.

   Так как существует филогенетически закреплённая связь между слуховым и речедвигательным анализаторами, максимальное развитие остаточной слуховой функции очень важно для формирования у глухих произносительной стороны устной речи. Более полное и дифференцированное восприятие глухим фонетических элементов речи позволяет ему эффективнее пользоваться своим остаточным слухом для подражания речи педагога и для контроля над собственным произношением.

3. ОСОБЕННОСТИ  ВОСПРИЯТИЯ УСТНОЙ РЕЧИ ПРИ НАРУШЕННОМ СЛУХЕ

ЗРИТЕЛЬНОЕ восприятие речи  - специфический способ восприятия речи глухими.  Восприятие речи лицами со сниженным слухом –слухо-зрительное. У глухих ведущим является зрительное восприятие, слуховое – вспомогательным. У слабослышащих ведущим является слуховое восприятие, зрительное – вспомогательное.

    Особенность чтения с губ в том, что акустический код заменяется оптическим. Оптический код – неполный и недостаточно дифференцированный. Вследствие этого возрастает роль ВСТРЕЧНОЙ АКТИВНОСТИ, которая выражается в прогнозировании ожидаемого  сообщения, в отраженном проговаривании слов, во всей совокупности психических процессов, связанных с переработкой поступающей информации. Возрастает роль всех разновидностей контекста, ситуаций, в которых происходит общение,  мимики и пантомимики.

    Если врожденно глухой или с наступившей в раннем детстве глухотой, полностью овладел словесной речью, бегло говорит, имеет навык зрительного восприятия речи, то механизм восприятия речи у него состоит:

1) из зрительного восприятия речевых движений, опирающегося на оживление в памяти соответственных зрительных образов;

2)  из отраженного повторения этих движений и связанного с ним оживления в памяти кинестетических (двигательных) образов;

3)  прогнозирования и переработки поступающей информации, осмысления ее содержания.
   Если слух утрачен после того, как полностью усвоена речь, то с течением времени механизм зрительного восприятия речи дополняется возбуждением слуховых образов слов.

  У слабослышащего, имеющего сформированную развитую речь, главный механизм восприятия – слуховой прием, восприятие доступных ему фонетических элементов речи (с оживлением слуховых образов) и одновременно зрительный прием видимых
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речевых движений (с оживлением соответственных зрительных и кинестетических образов). Совместное слухо-зрительное восприятие фонетической структуры речи слабослышащим становится наиболее эффективным при использовании звукоусиливающей аппаратуры.
    Зрительный компонент восприятия может быть дополнен слуховым и у глухих, обладающих существенными остатками слуха. Подлинное восприятие  речи предполагает у глухого наличие сложившейся речевой системы.

Факторы, от которых зависит успешность восприятия устной речи глухими и слабослышащими делят на две группы:

1. Условия восприятия, которые не зависят от глухого:

           -   освещение лица говорящего;

           -   расстояние до него;

           -   ракурс головы (положение, поворот головы говорящего)

           -   особенности строения речевых органов говорящего;

           -   выразительность мимики и жестикуляции;
           -   содержание передаваемой информации, употребляемые говорящим слова

               грамматические конструкции;

           -   ситуация разговора, тема предшествующего разговора;

           -   качество звукоусиливающей аппаратуры.

2. Условия зависят от глухого:

           -   состояние зрения и слуха;

           -   степень развития речи, запас слов, владение грамматическим строем

               языка, навыками произношения;

           -   жизненный опыт, умственный кругозор.

Необходимой предпосылкой зрительного восприятия служит  достаточная тренировка в восприятии.

  Позднооглохшие, обладающие нормальным зрением, сформированной речью, широким кругозором, достигают хороших результатов в навыках зрительного восприятия лишь в результате тренировки в этом восприятии. Все перечисленные факторы необходимы, но недостаточны. Успешное владение зрительным или слухо-зрительным восприятием еще зависит от индивидуальных способностей человека.
3. ОСОБЕННОСТИ МЕХАНИЗМА ПРОИЗНОШЕНИЯ ПРИ НАРУШЕННОМ СЛУХЕ

    Человек, владеющий речью, даже при полной потере слуха ее сохраняет. Со временем звучание его речи подвергается более или менее заметному изменению. Слуховые образы сохраняются в памяти, но не могут служить в этом случае для контроля над произношением.

  Произносительный АКЦЕПТОР ДЕЙСТВИЯ у слышащего человека функционирует на основе слухового и речедвигательного анализаторов, т.е. включает и кинестетический , и слуховой компоненты.

   У полностью оглохшего акцептор действия строится на кинестетической основе, частично дополняется вибрационными ощущениями. При наличии остатков слуха кинестетическая обратная афферентация частично дополняется слуховой.
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        Так же осуществляется контроль и управление работой речевых органов у глухих, лишенных слуха с детства или потерявших его в раннем детстве и усвоивших устную речь в результате специального обучения. У слабослышащих контроль над произношением  осуществляется, как и у нормально слышащих, на слухо-кинестетической основе. Но соотношения слухового и кинестетического компонентов акцептора действия зависит от степени снижения слуха. Роль слуховой афферентации речевых движений у слабослышащих и глухих с остатками слуха может быть повышена применением звукоусиливающей аппаратуры.
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