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ЗАНЯТИЕ 1  
Тема:  ЗВУКОВАЯ ПРИРОДА УСТНОЙ РЕЧИ.   МЕХАНИЗМЫ ВОСПРИЯТИЯ И ПОРОЖДЕНИЯ УСТНОЙ РЕЧИ  ПРИ НОРМАЛЬНОМ СЛУХЕ.

ЗАДАНИЕ:

- найдите дату занятия в расписании;

- ознакомьтесь с темой занятия;

- составьте конспект;

- подготовьтесь к сдаче зачёта.

1. ЗВУКОВАЯ  ПРИРОДА  УСТНОЙ  РЕЧИ

   Устная речь – разновидность словесной речи, которая использует для выражения и различения смысла звуковые средства ( принадлежность звука к тонам или шумам, высоту, силу, тембр звука, его длительность, прерывистость или непрерывность).
  Все эти вариации укладываются в определенный динамический и частотный диапазоны речи.

ДИНАМИЧЕСКИЙ ДИАПАЗОН около 60дб (шепотная – разговорная речь); 40дб – пределы изменения силы произносимых звуков голосом средней интенсивности.

ЧАСТОТНЫЙ ДИАПАЗОН, начиная с самых низких тонов мужского голоса и заканчивая самыми высокими составляющими высокочастотных согласных, 

от 100 гц до 10000 гц. Для обеспечения разборчивости речи особенно существенна область частот от 300 до 3000 гц.

ФОНЕТИЧЕСКУЮ СИСТЕМУ ЯЗЫКА ( элементы речи) составляют фонемы, словесное ударение, интонация.

ФОНЕМА – наименьшая единица звучащей речи, способная служить для различения смысла, характеризуется определенными акустическими свойствами. Эти свойства могут изменяться в зависимости от местоположения фонемы в слове, степени ударности, соседства с другими фонемами. Например, слова: вес, весь, весьма – три варианта фонемы «Э». Акустические различия между вариантами фонем не могут служить для различения смысла: нет таких случаев, когда два слова различались бы за счет употребления разных вариантов фонемы. Есть основной вариант фонемы ( в тех фонетических условиях, где он меньше всего подвергается влиянию); этот вариант фонемы звучит при  изолированном произношении.

    В русском языке – 42 фонемы, которые характеризуются определенными артикуляторными и акустическими свойствами.

   Для ГЛАСНЫХ характерна работа голосовых связок и свободный проход выдыхаемого воздуха через ротовую полость, на пути выдыхаемого воздуха нет никаких препятствий. Акустически это сложные звуки без примеси шума. Гласные
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разделяются по рядам, подъёмам языка и отсутствию или наличию лабиализации (О, И).
 При произношении СОГЛАСНЫХ в ротовой полости образуются преграды в виде узких щелей или смычек, комбинации смычки со щелью, Акустически – это шум или сложный звук с примесью шума.

  Согласные различаются по 4 основным признакам (см. табл. « Классификация согласных):
1. Наличие или отсутствие голоса (звонкие и глухие);
2. По способу артикуляции: смычные, щелевые, слитные (аффрикаты), смычно-проходные, вибранты;

3. По месту артикуляции: губно-губные, губно-зубные, язычно-зубные, язычно- альвеолярные и т.д.
4. Наличие или отсутствие дополнительного подъёма передне-средней части спинки языка к нёбу – твёрдые и мягкие (дополнительный подъём)

АКУСТИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ЗВУКОВ РЕЧИ
  Звуки речи обладают сложным акустическим строением. ГЛАСНЫЕ имеют прерывистый спектр, включающий частоты основного тона голоса и ряд более высоких частот.  В спектре каждого гласного есть частотные области, имеющие повышенную интенсивность. Такие области называются ФОРМАНТАМИ. Они определяют различия между гласными, Каждый гласный имеет несколько формант, но для его опознания необходимы первые две форманты. Гласные делятся на низкочастотные (О. У. Ы), среднечастотные (А) и высокочастотные (И, Э).

  Каждый СОГЛАСНЫЙ также имеет форманты + сплошной шумовой спектр. Среди согласных также выделяют низкие (например, М, Л, Х) и высокие ( С, Ш).
Гласные и согласные имеют интенсивность (фонетическую мощность). Наиболее мощные – гласные звуки:     А, О, Э, У, Ы, И. 

  Из согласных наиболее интенсивные: Р, М, Л, Н, шипящие (Ш, Ч, Ж, Щ), но полных данных нет. Интенсивность имеет ограниченное значение для опознавания звука. Изменение интенсивности звуков в речи связано со словесным ударением и интонацией.

   Звуки речи различны по длительности. Самый длинный  А – 260 мс, самый короткий – 20 мс. Но длительность гласных зависит от позиции, например под ударением длиннее, в безударном положении – короче. Длительность в русском языке не имеет самостоятельного значения в качестве признака для их различения.
  ФОРМАНТЫ, отчасти ИНТЕНСИВНОСТЬ и ДЛИТЕЛЬНОСТЬ – свойства, которые позволяют нам опознавать фонемы и отличать их друг от друга в процессе восприятия речи. Реализация этих свойств и, главным образом, формант в живой речи является необходимым условием ее внятности, разборчивости. Акустические различия между разными звуками речи ( так же как и артикуляционные) выражены не в равной степени .

   Например, акустические различия М – Ш более грубые, чем М – Н. Большая или меньшая выраженность акустических различий сказывается на степени четкости их различения в процессе восприятия речи.

   У согласных часто акустическая близость сочетается с относительно грубыми  артикуляционными различиями и наоборот. Например, мягкие согласные тонко
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отличаются от твердых артикуляционно, но грубо акустически. Губно-губные (П) резко отличаются артикуляционно от губно-зубных (Ф), но близки акустически.

  СЛОВЕСНОЕ УДАРЕНИЕ

      Образуя слова, фонемы группируются в слоги: ру-ка, шко-ла, де-ре-во. Фонемы, входящие в слово произносятся с нарастанием и падением мускульного напряжения; этому соответствует нарастание и падение силы звучания.   

   В русском языке слогообразующие звуки – гласные. Слоговое строение  служит основой словесного ударения – выделяется один из слогов, который произносится более громко и более длительно. Глухие хорошо слышат только длительность звучания ударного слога. Словесное ударение в русском языке отличается разноместностью и подвижностью. При изменении формы слова, ударение может переходить с одного слога на другой: рукА – рУки, мОлодость – молодОй, головаА– гОловы – голОв. 

     Ударение в сочетании с числом слогов создает ритмический контур слова – важный компонент его акустического облика. От места ударения зависит произношение гласных, которые в безударных слогах отчасти редуцируются.

Словесное ударение выполняет и смыслоразличительную функцию:

  крУжки- кружкИ,  зАмок – замОк,  насЫпать – насыпАть
ИНТОНАЦИЯ

  В основе интонации лежат ритмико-мелодические  средства: изменение громкости, темпа произнесения, модуляция голоса, распределение пауз. Интонация имеет отношение к фонетической структуре фразы. Фраза – это смысловое единство, целостность и законченность которой выражается интонационными средствами.  Благодаря интонации фраза делится на синтагмы. 
  СИНТАГМА – часть фразы, состоящая из группы слов, тесно связанных между собой по смыслу и интонационно. Иногда синтагма может состоять и из одного слова. Предложение на синтагмы делят ПАУЗЫ. В конце синтагмы происходит повышение тона голоса, усиление ударения (это СИНТАГМАТИЧЕСКОЕ ударение) и пауза.

    ЛОГИЧЕСКОЕ ударение – во фразе выделяются слова, особо важные для передачи смысла высказывания. 

     ФРАЗОВОЕ ударение – синтагматическое и логическое.

     МЕЛОДИЧЕСКИЙ КОМПОНЕНТ ИНТОНАЦИИ – повышение и понижение тона голоса -  для различения вопросительных, восклицательных и повествовательных фраз и для выражения тонких синтаксических отношений внутри сложного предложения.
     Правильное  и выраженное словесное ударение, а также интонация имеют огромное значение для качества речи глухого, ее внятности.

2. ВОСПРИЯТИЕ УСТНОЙ РЕЧИ ПРИ НОРМАЛЬНОМ СЛУХЕ

Для восприятия речи надо владеть языком – его фонетической системой, 

лексикой, грамматическим строем. Адресат речевого сообщения должен обладать развитым речевым слухом, бегло говорить на этом языке, иметь запас слов, свободно ориентироваться в грамматических формах; должен иметь достаточный
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круг понятий и представлений, относящихся к содержанию сообщения, определенным умственным кругозором и жизненным опытом.

         При восприятии сообщения слушающий проявляет ВСТРЕЧНУЮ АКТИВНОСТЬ. Он  постоянно предвосхищает, прогнозирует то, что может быть сказано, строит предположительную модель сообщения. По мере поступления реальной речевой информации, она сравнивается с заготовленной моделью, перерабатывается и в результате происходит понимание смысла.

       Сенсорный аппарат речи функционирует в тесном взаимодействии с моторным,

составляет единую систему. Работа слухового анализатора поддерживается системой 

кинестезий, которые возбуждаются в речедвигательном анализаторе в связи с 

сокращенным внутренним рефлекторным проговариванием воспринимаемых слов.

ПРЕДВОСХИЩЕНИЕ (АНТИЦИПАЦИЯ), прогнозирование поступающей речевой 

информации, носит вероятностный характер, то есть основывается на вероятности 

появления того или другого звена в развертывающемся сообщении. Эта вероятность 

обусловлена как характеристиками речи ( возможность сочетания фонем, морфем,

слов, их  частоты встречаемости в речи), так и контекстом вербальным и 

невербальным.

ВЕРБАЛЬНЫЙ КОНТАКТ определяется темой разговора, содержанием текущего 

или предшествующего сообщения.

НЕВЕРБАЛЬНЫЙ (внеречевой) КОНТЕКСТ – это ситуация разговора, личность 
собеседника, совокупность мимики, жестикуляции, позы.

ВНУТРЕННИЙ КОНТЕКСТ – определяется всем предшествующим жизненным и 

речевым опытом слушающего, знаниями, строем мыслей, чувств, стремлений в

момент, предшествующий общению.

      Роль контекста особенно велика, когда общение затрудняется различными

помехами (посторонний шум), искажениями речи (плохо слышно по телефону,

нарушенный слух). Восприятие речи предполагает наличие в памяти слушающего

речевых образов, соответствующих фонемам, морфемам, словам, различным

речевым (синтаксическим структурам), т.е. должны быть слуховые образы фонем,
слов и лексические и грамматические их значения. Только при наличии этих 

образов возможно опознание соответствующих компонентов слышимой речи.

Роль речевых образов особенно важна при различных помехах.

       Слухо-кинестетические образы позволяют восстанавливать и опознавать

знакомые слова, словосочетания даже при неполноценном, обрывочном звучании.

Опознавание единиц речи, достигаемое в результате сравнения поступающих

речевых сигналов с хранящимися в памяти образами, связано с принятием решений

относительно содержания сообщения.

     В процессе восприятия решение может отбрасываться, изменяться под влиянием 

поступающей информации. Ослышки исправляются.

      Минимальной единицей, по отношению к которой принимается решение в 

в процессе восприятия живой речи, служит слово.

3. ПОРОЖДЕНИЕ УСТНОЙ РЕЧИ ПРИ НОРМАЛЬНОМ СЛУХЕ

В памяти нормально слышащего и говорящего человека запечатлен его предшествующий речевой опыт, накопленный в течение всей жизни. Когда человек собирается высказать мысль, у него возникает общая внутренняя
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 схема, модель предложения, которая затем под действием эфферентных импульсов, поступающих из речедвигательных областей мозга в периферический речевой аппарат, развертывается в серию внешних речевых движений, связанных с последовательным произнесением слов, составляющих данное предложение.
      При этом произнесению каждого слова предшествует возникновение в мозгу слуховых и кинестетических образов, соответствующих построенной модели.

    Физиологическую основу слуховых и кинестетических речевых образов составляет возбуждение в речедвигательном и речеслуховом анализаторах сложившихся в прошлом систем условных связей,  афферентных комплексов. Заготовка таких комплексов, опережающих речевые движения, служит контрольным корковым аппаратом произносительных актов. Это «акцептор действия».  В процессе речи в этот аппарат непрерывно поступает поток кинестетических и слуховых раздражителей. Они в мозгу сравниваются с заготовленными афферентными комплексами. Соответствие поступающих с периферии раздражений (обратных афферентаций) этим комплексам служит условием дальнейшего гладкого протекания речи. Их расхождение говорит о допущенной ошибке, которая мгновенно обнаруживается и исправляется. Таким образом АКЦЕПТОР ДЕЙСТВИЯ выполняет в механизме произношения функцию слежения, контроля над работой речевого аппарата.
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